
Stadt Tangermünde
Ortschaftsrat Buch

Niederschrift   über den öffentlichen Teil der   15. Sitzung des Ortschaftsrates Buch   am    
06.03.2017

Ort und Zeit der Sitzung: Buch, Chausseestraße 20, Dorfgemeinschaftshaus

Beginn: 19:30 Uhr

Ende: 20:55 Uhr

Namen der Teilnehmer:

Vorsitzende/r
Rettig, Günter  
Mitglieder
Güldenpfennig, Claudia  
Keßler, Erwin  
Kook, David  
Kook, Heidelinde  
Mitarbeiter der Verwaltung
Netzel, Gundula  

Abwesend:

Mitglieder
Hentschke, Wolfgang  

Tagesordnung:
     öffentlicher Teil   
TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit   
TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   
TOP 3 Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der 

Sitzungsniederschrift vom 16.01.2017
  

TOP 4 Einwohnerfragestunde   
TOP 5 Wahl des Stellvertreters des Ortsbürgermeisters   
TOP 6 Beschluss einer Repräsentationsrichtlinie für die Ortschaft 

Buch
  

TOP 7 Information zum Stadtentwicklungskonzept   
TOP 8 Informationen des Ortsbürgermeisters   
TOP 9 Anfragen und Hinweise   

  öffentlicher Teil  

Beschluss:  
Abstimmung:  

TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit  
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Der Vorsitzende des Ortschaftsrates, Herr Rettig, begrüßt die anwesenden 
Ortschaftsratsmitglieder und eröffnet die Sitzung. Er begrüßt die anwesenden Mitarbeiter der
Verwaltung und stellt sie kurz vor. Anschließend stellt er die ordnungsgemäße Einberufung 
sowie die Beschlussfähigkeit fest. Es sind fünf von sechs Ortschaftsräten anwesend. Somit 
ist die Beschlussfähigkeit gegeben. 
 

Beschluss:  
Abstimmung:  

TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung  

Die Einladung wurde den Mitgliedern des Ortschaftsrates mit Einladung vom 21.02.2017 
zugestellt. Es gibt keine Änderungsanträge zur Tagesordnung.
Der Vorsitzende stellt die Tagesordnung zur Abstimmung:

Abstimmungsergebnis: 5 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen

Damit ist die Tagesordnung einstimmig bestätigt und wird in oben stehender Reihenfolge 
behandelt. 
 

Beschluss:  
Abstimmung:  

TOP 3 Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der 
Sitzungsniederschrift vom 16.01.2017

 

Der Vorsitzende merkt an, dass aus dem öffentlichen Teil der letzten Sitzung noch einige 
Fragen unbeantwortet geblieben sind.  Er zählt diese offenen Fragen wie folgt auf:

TOP 6 – Haushaltsberatung 2017
- Brandschutz Buch, Geschäftsaufwendungen – Der Planansatz wurden von
  6.000 € auf 1.000 € reduziert.
  Wie kommt diese Reduzierung zu Stande?
- Kita Buch, Heizkosten – Der Planansatz ist geringer, als die bereits
  verbrauchten Kosten im November 2016.
  Der Planansatz sollte überprüft werden.
- Bestattungswesen Buch, Benutzungsgebühren – Der Planansatz liegt bei 0 €.
  Der Planansatz sollte geprüft werden.

Bisher wurden keine Informationen zu diesen Fragen mitgeteilt. Der Vorsitzende bittet um 
schriftliche Zuarbeit dieser Informationen.

TOP 7 – Informationen zum Stand zur Bildung der Wasserwehr
- Ist eine übergreifende Wasserwehr mit anderen Ortschaften der
  Einheitsgemeinde Tangermünde möglich?

TOP 9 – Anfragen und Hinweise
- Die Zufahrt zu den Garagen sollte ausgebessert werden - Bisher wurde die
  Ausbesserung der Zufahrt nicht durchgeführt.
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Es gibt keine weiteren Anmerkungen zum öffentlichen Teil der Sitzungsniederschrift vom 
16.01.2017.

Der Vorsitzende stellt die Niederschrift zur Abstimmung:

Abstimmungsergebnis: 5 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen

Damit ist der öffentliche Teil der Sitzungsniederschrift vom 16.01.2017 einstimmig bestätigt.  
 

Beschluss:  
Abstimmung:  

TOP 4 Einwohnerfragestunde  

Der Vorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde.

Ortschaftsrätin Kook fragt an, ob es notwendig ist, dass die Leute den Weg über den 
Sportplatz mit dem PKW nutzen? Kann dieser Weg für PKW geschlossen werden? 
Der Vorsitzende merkt an, dass dieser Weg kein offizieller Weg ist und daher nicht befahren 
werden dürfte. Die Kette am Weg kann eingehängt werden. Sollten die Leute diesen Weg 
dennoch regelmäßig nutzen, muss das Ordnungsamt informiert werden.

Es gibt keine weiteren Anfragen.

Der Vorsitzende schließt die Einwohnerfragestunde.
 

Beschluss:  
Abstimmung:  

TOP 5 Wahl des Stellvertreters des Ortsbürgermeisters  

Der Vorsitzende eröffnet den Tagesordnungspunkt. Es werden keine Vorschläge für die 
Wahl des Stellvertreters des Ortsbürgermeisters unterbreitet. Der Vorsitzende schließt den 
Tagesordnungspunkt mit dem Hinweis, dass dieser Tagesordnungspunkt wieder Bestandteil 
der nächsten Sitzung des Ortschaftsrates sein wird.
 

Beschluss:  
Abstimmung:  

TOP 6 Beschluss einer Repräsentationsrichtlinie für die Ortschaft 
Buch

 

Der Vorsitzende erklärt, dass zukünftig nach der vorliegenden Repräsentationsrichtlinie 
verfahren werden soll. Er erläutert die Repräsentationsrichtlinie.
Der Vorsitzende merkt an, dass folgende Änderung eingearbeitet werden muss:
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Ab dem 80. Geburtstag soll es in jedem Jahr eine Glückwunschkarte geben.

Der Vorsitzende weist ausdrücklich darauf hin, dass sich aus der Repräsentationsrichtlinie 
kein Rechtsanspruch ergibt.

Weiter erläutert der Vorsitzende kurz, für welche Zwecke die Verfügungsmittel verwendet 
werden können.

Der Vorsitzende stellt die Repräsentationsrichtlinie der Ortschaft Buch zur Abstimmung.

Abstimmungsergebnis: 5 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen

Damit ist die Repräsentationsrichtlinie der Ortschaft  Buch einstimmig bestätigt. 
 

Beschluss:  
Abstimmung:  

TOP 7 Information zum Stadtentwicklungskonzept  

Der Vorsitzende erläutert, dass die Ortschaften in dem Stadtentwicklungskonzept mehr 
berücksichtigt werden sollten. Dazu nennt und erklärt er folgende Punkte, die bei der 
Überarbeitung des Stadtentwicklungskonzeptes berücksichtigt werden sollten:

3.1. Prognose zur Einwohnerentwicklung und Entwicklung der Haushalte in der Kernstadt
S. 19 - tabellarische Übersicht der Zu- und Wegzüge
-> Es sollte eine Zeile “Zu- und Wegzüge der Ortschaften“ hinzugefügt werden. Somit wäre 
diese Zahl auf den ersten Blick ersichtlich.

S. 20 - Entwicklung der Altersgruppen
S. 23 - Entwicklung der Haushaltsgrößen
-> Hier wäre eine weitere Zeile „Ortschaften gesamt“ ebenfalls wünschenswert.

S. 24 - Prognose der Bevölkerungsentwicklung
-> Die Daten sollten aktualisiert werden – Als Basisjahr sollte 2015 ersetzt werden. Die 
Prognose muss fortgeschrieben werden.

3.4. Wirtschafts- und Arbeitsmarktentwicklung der Stadt Tangermünde
S. 40 - Angaben aus den Ortschaften ergänzen
-> Handwerke und Gewerbe aus den Ortschaften ergänzen

S. 45 - Entwicklung des Gastgewerbes
-> Die Pensionsbetten in den Ortschaften sollten berücksichtigt werden.  In der Ortschaft 
Buch stehen mehr Pensionsbetten zur Verfügung als in der gesamten Kernstadt 
Tangermünde. 
-> Besonderheiten: NABU, ZÖNU

3.5. Erfassung und Prognose zu Beständen in technischer und sozialer Infrastruktur in der 
Stadt Tangermünde einschließlich der Ortschaften
Dieser Punkt sollte komplett überarbeitet werden.
-> Kita (Anpassung in Betracht auf die Auslastung und die Kapazitäten) – Prognosen ab 
2017
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-> Hort
-> Schulen
-> Gesundheit/ Soziales
-> kulturelle Einrichtungen
-> öff. Verwaltung
-> Sportanlagen

7. Entwicklung der ländlichen Ortschaften der Stadt Tangermünde
ab S. 106  - Einwohnerentwicklung 1990 bis 2016 und Prognose für die Jahre 2017-2020

-> Ausstattung des Ortes mit Infrastruktureinrichtungen:
- Kindertageseinrichtung Roland (Buch, Chausseestraße 14), Kapazität 40
  Kinder, Auslastung 2013 – 21 Kinder 3-6 Jahre und 9 Kinder 0-3 Jahre
- Sportplatz Buch (Reit- und Fahrverein „Roland“ Buch e.V.)
- Ortsfeuerwehr, Feuerwehrgerätehaus (unsaniert)
- Dorfgemeinschaftshaus mit Saal und Küche, Kegelbahn
- Sporthalle (renoviert)

-> Besonderheiten:
- touristisch orientierte Ortschaften am Elberadweg mit historischer
  Rolandfigur und landschaftsbildprägender Dorfkirche,
- Zentrum für Ökologie, Natur und Umweltschutz (wechselnde
  Ausstellung der Natur an der Elbe, Kreativwerkstätten),
- NABU-Ökoscheune mit Heuherberge als Schullandheim
  (Übernachtungsangebote für Gruppen und Einzelreisende,
  Fahrradverleih und Schlauchboottouren, Hofladen)
- Reitanlage Hof Albrecht mit Ferienwohnungen und Reitferienangebot
- Pension und Reitanlage Zedlerhof Buch,
- Pension Güldenpfennig

-> Prognose bis zum Jahr 2020:
- stabile Ortsentwicklung bei leicht Rückläufiger Einwohnerzahl

-> Planungsempfehlungen: 
- Entwicklung als Wohnort mit dem Schwerpunkt des naturnahen
  Elbtourismus und der Reitangebote
- Restaurierung und Erhalt der Rolandstandstatue als eindrucksvolle
  Sehenswürdigkeit mit überregionalem kultur- und
  kunsthistorischen Stellenwert
- Funktionserhaltung der Landwirtschaft auf den fruchtbaren
  Niederungsböden
- Erhaltung der Kindertagesstätte solange eine wirtschaftliche tragfähige
  Auslastung gewährleistet ist
- Gewährleistung eines umfassenden Hochwasserschutzes

Der Ortschaftsrat bestätigt die aufgeführten Vorschläge zur Ergänzung und Überarbeitung 
des Stadtentwicklungskonzeptes. 

 

Beschluss:  
Abstimmung:  

TOP 8 Informationen des Ortsbürgermeisters  

Der Vorsitzende informiert die Ortschaftsräte über folgende Punkte:
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- Die Deutsche Telekom gibt an, in der Breiten Straße ein Multifunktionsgehäuse
  errichten zu wollen. Weiterhin sollen Kupferkabel durch die gesamte Ortschaft
  Buch im Zeitraum vom 01.04.2017 – 30.11.2017 verlegt werden. 
  Der Zweckverband Breitband Altmark beabsichtigt zum gleichen Zeitpunkt
  Glasfaserkabel
  in der Ortschaft Buch zu verlegen.
- Bis zum 08.03.2017 befindet sich ein Zirkus in der Ortschaft Buch. Wasser und
  Strom wurde durch die Feuerwehr sowie den Reitplatz bereitgestellt.
- Es liegt ein TÜV-Prüfbericht für den Spielplatz am DGH vor. Dort sind einige
  Mängel zu verzeichnen. Aufgrund der erhöhten Verletzungsgefahr sollte der
  Bauhof schnellstmöglich Abhilfe schaffen. Hierzu soll ein Termin mit dem
  Bauhof vereinbart werden.
- Der Vorsitzende teilt mit, dass es eine Beschwerde wegen Lärm- und
  Geruchsbelästigung auf dem Reiterhof Zedler gegeben hat. Es gab bereits ein
  Gespräch zwischen dem Ortsbürgermeister und Familie Zedler, wobei sich
  heraus stellte, dass alles ordnungsgemäß verläuft. Die Familie Giemsch reichte
  die Beschwerde ein.
- Es wurde eine Wasserwehrberatung durchgeführt. Maßnahmen sowie Termine
  für die Deichbegehung in der Ortschaft Buch wurden festgelegt. Der Raum der
  Wasserwehr ist hergerichtet. Es sollen Schränke und Schwerlastregale
  aufgestellt werden, um Materialien der Wasserwehr aufzubewahren. Zurzeit
  befindet sich das Material im Feuerwehrgerätehaus. 

Der Vorsitzende schlägt vor, den Raum der Wasserwehr mit weißer Farbe zu streichen 
sowie zwei weitere Schwerlastregale aufzustellen.
Der Ortschaftsrat stimmt dem Vorschlag einstimmig zu.
Der Vorsitzende bittet um Bereitstellung der Gelder durch die Verwaltung.

Der Vorsitzende erinnert nochmals daran, dass weiterhin Mitglieder für die Wasserwehr 
benötigt und gesucht werden.

Der Ortsbürgermeister bittet um schriftliche Bestätigung durch das Ordnungsamt, dass ein 
Verdienstausfall für Mitglieder der Wasserwehr durch die Stadt Tangermünde übernommen 
wird, falls ein Einsatz notwendig wird, obwohl kein Katastrophenalarm ausgerufen wurde.  
 

Beschluss:  
Abstimmung:  

TOP 9 Anfragen und Hinweise  

Ortschaftsrätin Güldenpfennig fragt an, ob zur Rolandkrönung wieder die gleiche Band 
eingesetzt werden soll? Der Vorsitzende stimmt zu.
Wann findet die Veranstaltung statt? Der Vorsitzende teilt mit, dass die Veranstaltung um 
19.00 Uhr stattfindet.

Ortschaftsrätin Güldenpfennig bittet um Organisation des Zeltaufbaus für die Band. 

Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:37 Uhr und führt diese 
ohne Unterbrechung im nicht öffentlichen Teil fort. 
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Beschluss:  
Abstimmung:  

Bestätigt: Für die Niederschrift:

Günter Rettig Anja Rihsmann
Vorsitzende/r des Ortschaftsrates Buch Protokollführer
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